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Vláda sa zišla na výjazdovom rokovaní v Červenom Kláštore: Toto schálila

BRATISLAVA - Novoschválený návrh štatútu podpredsedu vlády SR pre plán obnovy upravuje jeho postavenie, zodpovednosť,
pôsobnosť a úlohy. Štatút zakotvuje aj jeho vzťahy k ministerstvám a ostatným ústredným orgánom štátnej správy, ako aj k orgánom
územnej samosprávy a iným subjektom. Podpredsedovi zároveň umožňuje zriaďovanie pracovných skupín alebo komisií v rozsahu
plnenia svojich úloh. Vyplýva to z návrhu štatútu podpredsedu vlády SR pre plán obnovy, ktorý v stredu schválila vláda.

"Podpredseda vlády zabezpečuje založenie a činnosť Národného inovačného a technologického centra, predkladá na rokovanie vlády
informáciu o pokroku v implementácii Plánu obnovy a odolnosti SR, je predsedom Rady vlády SR pre udržateľný rozvoj a jeho
financovanie, je predsedom Rady vlády SR pre vedu, techniku a inovácie, predkladá na rokovanie vlády návrh na vymenovanie a
odvolanie vedúceho úradu podpredsedu," vymedzuje pôsobnosť podpredsedu predložený materiál.

archívne video

Opozičné strany PS, SaS a KDH opätovne podali návrh na odvolanie vlády (Zdroj: Topky/Vlado Anjel)

Vláda schválila peniaze na projekty v regióne Zamaguria i úlohy pre jeho rozvoj

Vláda schválila vyše dva milióny eur na projekty samospráv i organizácií v okresoch Kežmarok a Stará Ľubovňa. Rovnako tak vytýčila
úlohy pre jednotlivé rezorty, ktoré majú prispieť k rozvoju regiónu Zamagurie. Urobila tak v stredu na svojom výjazdovom rokovaní v
Červenom Kláštore.

Vláda spolu s predstaviteľmi samospráv i cirkevnej komunity prerokovala analýzu sociálno-ekonomickej situácie a vybraných problémov
okresov Kežmarok a Stará Ľubovňa, rovnako návrhy na zlepšenie v sociálnej a hospodárskej oblasti. V prijatých uzneseniach uložila
vláda jednotlivým ministrom úlohy týkajúce sa rozvoja regiónu.

Predseda vlády SR Robert Fico (Smer-SD) po rokovaní spresnil, že vláda vyčlenila presne 2.070.500 eur. "Vyčlenili sme peniaze tak, aby
príspevok dostala každá jedna obec v oboch okresoch bez toho, akého politického zafarbenia je jej starosta," zdôraznil Fico.

Robert Fico a Robert Kaliňák (Zdroj: TASR/Veronika Mihaliková)

V rámci finančne náročnejších projektov vláda vyčlenila napríklad 172 000 eur pre základnú školu s materskou školou Nižná brána v
Kežmarku na účel projektu zameraného na výmenu jestvujúceho trávnika za umelý futbalový trávnik vrátane osvetlenia a príslušného
vybavenia areálu, obec Nová Lesná dostane 40 000 eur pre projekt združeného chodníka pre peších a cyklistov, 50 000 eur má pomôcť
neziskovej organizácii Cyprián pri obnove mníšskeho domca v areáli Kláštora kartuziánov.

Fico naznačil, že spolu s predstaviteľmi samosprávy otvorili aj ďalšie témy, napríklad otázku dofinancovania Múzea moderného umenia
Andyho Warhola v Medzilaborciach. Ministerstvo financií a Ministerstvo kultúry SR majú v tomto smere hľadať riešenie na nájdenie
potrebného objemu prostriedkov.

Jednou z úloh pre ministra dopravy Jozefa Ráža (nominant Smeru-SD) je zabezpečiť do konca roka vyhlásenie verejného obstarávania i
výstavbu investičnej akcie "I/68 Kremná zosuv, havária", rovnako do konca roka zabezpečiť veľkoplošnú opravu cesty prvej triedy I/66 v
úseku Spišská Belá - Tatranská Kotlina.

Minister životného prostredia Tomáš Taraba (nominant SNS) má posúdiť možnosti podpory obstarania projektovej dokumentácie a
budovania verejných vodovodov a kanalizácií v obciach oboch okresov, rovnako zabezpečiť do začiatku letnej sezóny na území
Tatranského národného parku (TANAP) zvýšený počet parkovacích kapacít a hygienických zariadení, úlohou je tiež realizovať kroky na
riešenie kritického nedostatku pitnej vody v obciach okresu Stará Ľubovňa a tiež zabezpečiť v spolupráci s Environmentálnym fondom
možnosť financovania projektu rekonštrukcie účelovej komunikácie na Sliezsky dom. "Spomínali sme aj možnosť parkovacieho domu v
podzemných priestoroch, ktorý by znamenal nielen zvýšenie parkovacích kapacít, ale aj trvalý príjem pre TANAP," upozornil
podpredseda vlády a minister životného prostredia po rokovaní.

Matúš Šutaj Eštok, Richard Raši a Peter Kmec (Zdroj: TASR/Veronika Mihaliková)

Minister investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Richard Raši (Hlas-SD) má v spolupráci s ministrom vnútra Matúšom Šutajom 
Eštokom (Hlas-SD) pripraviť a vyhlásiť výzvy na predkladanie žiadostí o regionálny príspevok v 19 najmenej rozvinutých okresoch. 
"Riešili sme aj tému centier zdieľaných služieb. Centrá zdieľaných služieb v okrese Stará Ľubovňa budú dve, čo znamená, že pre zhruba 
50 obcí budú dve centrá poskytovať základné služby, ktoré obce poskytovať musia," uviedol Raši po rokovaní vlády s tým, že to pre ne 
bude výhodné a kvalita služieb bude vyššia. Minister práce, sociálnych vecí a rodiny Erik Tomáš (Hlas-SD) má spolu so
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splnomocnencom vlády SR pre rómske komunity Alexandrom Daškom prijať opatrenia na podporu zapájania príslušníkov rómskych
komunít do trhu práce v okresoch Stará Ľubovňa a Kežmarok.

Ministerka kultúry SR Martina Šimkovičová (nominantka SNS) a minister školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR Tomáš Drucker
(Hlas-SD) majú posúdiť ďalšie možnosti prezentácie Evanjelického lýcea a knižnice v Kežmarku a ich miesta pri šírení slovenského
národného povedomia.

Minister cestovného ruchu a športu Dušan Keketi (nominant SNS) má posúdiť možnosti podpory turistického ruchu v oblasti vodnej
turistiky a kúpeľníctva, takisto posúdiť možnosť vybudovania atletickej dráhy v Starej Ľubovni.

Vláda upravila limity verejných výdavkov pre MCRŠ a samosprávy

Limit verejných výdavkov pre Ministerstvo cestovného ruchu a športu (MCRŠ) SR sa zníži o 20 miliónov eur. O túto sumu sa, naopak,
celkovo zvýšia limity pre Fond na podporu cestovného ruchu, vyššie územné celky a obce. Vyplýva to z návrhu na úpravu limitu
verejných výdavkov štátneho rozpočtu a ostatných subjektov verejnej správy na rok 2025, ktorý v stredu schválila vláda.

Dôvodom zmeny je, že vznik fondu bol datovaný až po oznámení limitu verejných výdavkov správcom kapitol štátneho rozpočtu a
subjektov verejnej správy, a preto sa toto oznámenie na fond nevzťahovalo.

Fond na podporu cestovného ruchu bol zriadený k 1. januáru 2025 ako verejnoprávna inštitúcia na podporu ekonomickej,
environmentálnej a sociálnej udržateľnosti cestovného ruchu, ale aj na podporu výstavby, modernizácie a rekonštrukcie udržateľnej a
odolnej infraštruktúry cestovného ruchu.

Financovanie fondu bolo zahrnuté v rozpočte kapitoly MCRŠ, pričom finančné prostriedky boli zahrnuté v limite verejných výdavkov
ministerstva. Pôvodne z 20 miliónov eur sa limity verejných výdavkov prerozdelia v prospech Fondu na podporu cestovného ruchu vo
výške 10,5 milióna eur, o 4,75 milióna eur sa navýši limit pre vyššie územné celky a v rovnakej výške aj pre obce.

Vláda schválila investičnú pomoc vo výške 8,4 milióna eur pre Xinquan Slovakia

Vláda v stredu schválila investičnú pomoc vo výške 8,4 milióna eur pre spoločnosť Xinquan Slovakia Automotive Trim na podporu
realizácie investičného zámeru v Petrovanoch v Prešovskom okrese. Investícia je zameraná na zriadenie modernej výroby vnútorných
výplní a sedadlových dielov pre osobné a úžitkové vozidlá. Vyplýva to materiálu predloženého na rokovanie vlády.

V rámci realizácie investičného zámeru by mala spoločnosť vynaložiť náklady v celkovej hodnote 22 miliónov eur v období rokov 2024 až
2025. Investičná pomoc vo výške 8,4 milióna eur bude pritom firme poskytnutá vo forme úľavy na dani z príjmov. Investícia do zriadenia
výroby by mala vytvoriť 300 nových pracovných miest do konca tohto roka.

"Cieľom investičnej pomoci v podmienkach Slovenskej republiky je podpora hospodárskeho rozvoja, konkurencieschopnosti a vytvárania
pracovných miest," priblížilo Ministerstvo hospodárstva SR v predloženom materiáli. Rezort hospodárstva zároveň dodal, že celá
produkcia novej prevádzkarne je určená na export, konkrétne na trh Európskej únie.

Ministri podpísali memorandum o nemocniciach v Prešove a Ružomberku

Podpredseda vlády pre plán obnovy Peter Kmec, minister zdravotníctva Kamil Šaško, minister investícií Richard Raši, minister školstva
Tomáš Drucker (všetci Hlas-SD) a minister obrany Robert Kaliňák (Smer-SD) podpísali v stredu na výjazdovom rokovaní vlády v
Červenom Kláštore memorandum o spolupráci v oblasti podpory, rozvoja a modernizácie fakultnej nemocnice v Prešove a vojenskej
nemocnice v Ružomberku.

"V najbližších dňoch sa k podpisu memoranda pridajú aj rektori Prešovskej univerzity v Prešove, Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v
Košiciach, Katolíckej univerzity v Ružomberku a riaditelia Fakultnej nemocnice J. A. Reimana v Prešove a Ústrednej vojenskej
nemocnice SNP v Ružomberku," uviedlo Ministerstvo obrany SR.

Raši vysvetlil, že na jednotlivých fázach prípravy novej vojenskej nemocnice v Prešove spolupracuje všetkých päť rezortov. Zariadenie
bude zároveň slúžiť aj ako výučbová nemocnica. Vojenskú nemocnicu v Prešove stavia, financuje a bude riadiť Ministerstvo obrany SR.
Počas januára stavenisko navštívil Kaliňák a Šaško. Uviedli, že výkopové práce sú v záverečnej etape. Nemocnica by mala primárne
slúžiť pre civilné obyvateľstvo.

So stavebným zákonom musia byť od apríla účinné niektoré zmeny predpisov

V súvislosti s návrhom nového stavebného zákona je potrebné upraviť a zosúladiť niektoré predpisy. Tieto zmeny musia nadobudnúť
účinnosť spolu so stavebným zákonom, teda 1. apríla 2025, inak hrozia komplikácie. Vyplýva to z návrhu ministra dopravy SR Jozefa
Ráža (nominant Smeru-SD), ktorý v stredu s pripomienkami schválila vláda. Taktiež požiadala parlament o prerokovanie návrhu v
skrátenom legislatívnom konaní.

https://mediaboard.com/
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"Nejde pritom len o odstránenie formálneho nesúladu, ktorý by bolo možné preklenúť výkladom, ale o komplexné procesné zmeny, nové
inštitúty a odlišný spôsob povoľovania stavieb, ktoré je nevyhnutné reflektovať aj v osobitných predpisoch, aby s účinnosťou novej
stavebnej legislatívy bolo vzájomné pôsobenie týchto právnych regulácií možné, bezproblémové a dávalo adresátom práva jasnú
odpoveď na ich právnu situáciu," uviedol predkladateľ.

Dodal, že z dôvodu zmeny nového povoľovacieho procesu na úseku výstavby, ako aj v úprave vydávania záväzných stanovísk
dotknutými orgánmi by omeškanie v účinnosti zmien v niektorých predpisoch spôsobilo komplikácie až zastavenie povoľovacích procesov
stavieb.

Conec Slovakia dostane na rozšírenie výroby konektorov stimul 1,2 mil. eur

Spoločnosť Conec Slovakia patriaca pod nemeckú firmu Conec - Elektronische Bauelemente plánuje vo svojom závode v Giraltovciach
zdvojnásobiť produkciu konektorov. Do konca roka 2028 by mala vytvoriť 267 nových pracovných miest a zachovať súčasných 256 miest
z pôvodnej spoločnosti Conec, odštepný závod Slovensko. Na to dostane firma od štátu investičnú pomoc viac ako 1,2 milióna eur vo
forme úľavy dane z príjmu. Vyplýva to z materiálu, ktorý v stredu schválila vláda.

Počiatočná investícia vo forme strojov, prístrojov a zariadení má byť vyše 2,2 milióna eur a firma plánuje vynaložiť do konca roka 2029
oprávnené mzdové náklady vo výške viac než 11,1 milióna eur. Realizáciou investičného zámeru sa dosiahne viac ako 100-percentné
zvýšenie výroby. V roku 2025 má byť výrobná kapacita v hodnotovom vyjadrení vo výške približne 14 miliónov eur.

Spoločníkmi prijímateľa sú nemecká Conec - Elektronische Bauelemente a česká Conec s.r.o. Spoločnosť pôvodne požadovala
poskytnutie investičnej pomoci v celkovej výške takmer 5,6 milióna eur, a to vo forme úľavy na dani z príjmov vo výške 715 200 eur a vo
forme príspevku na vytvorené nové pracovné miesta v nominálnej hodnote vyše 4,8 milióna eur.

Vláda zatiaľ neschválila zdravotnícku legislatívu, rokovať bude opäť vo štvrtok

Vláda SR zatiaľ neschválila návrh zdravotníckej legislatívy k dohode s Lekárskym odborovým združením (LOZ). V rokovaní bude
pokračovať vo štvrtok (30. 1.) o 17.00 h v Bratislave. Premiér Robert Fico (Smer-SD) o tom informoval po stredajšom zasadnutí vládneho
kabinetu v Červenom Kláštore.

"Potrebujeme rokovať o návrhoch zákona, kde sme dnes viedli odbornú diskusiu, pretože potrebujeme pripraviť všetko na riadne
rokovanie Národnej rady, ktoré je avizované na 4. februára," povedal premiér.

Autor: TASR
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Zbierka vosku na výrobu zákopových sviečok

Rubrika: LISTÁREŇ

V novembri a decembri 2024 sa konala na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ) zbierka vosku určená na pomoc
obyvateľom Ukrajiny, ktorých postihol vojenský konflikt.

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach vyhlásila v poradí druhú zbierku vosku pre Ukrajinu 18. novembra 2024. Zriadené boli
dve zberné miesta v priestoroch univerzity. Vosk, nedopálené alebo nové sviečky, čajové sviečky a kahance zamestnanci a študenti
univerzity mohli vhadzovať do označených škatúľ.

Vďaka štedrosti zamestnancov, študentov a ďalších darcov sa podarilo vyzbierať viac ako 170 kilogramov vosku, ktorý bol potom osobne
odovzdaný východným susedom v Užhorode.

„Prijímateľom tejto humanitárnej pomoci sú sestry Slovenskej provincie Congregatio Jesu, ktorá má v Užhorode svoje zastúpenie a
pomáha vo viacerých oblastiach zabezpečovaním potrieb pre siroty, matky s deťmi, mládež, seniorov i vojnových veteránov,“ spresnil
Eduard Búraš, ambasador Zakarpatska, riaditeľ Združenia Feman, ktoré sa venuje pomoci Ukrajine.

Vosk bude použitý na výrobu zákopových sviečok, ktoré poskytnú teplo a svetlo ľuďom žijúcim na Ukrajine v oblastiach bez elektriny.
Zákopové sviečky majú zásadný význam pre prežitie obyvateľov postihnutých vojnou najmä v zimných mesiacoch.

Do výzvy sa zapojili nielen jednotlivci, ale aj celé organizácie, napríklad Stredná zdravotnícka škola sv, Alžbety v Košiciach.

Viac ako 170 kilogramov vosku na sviečky putovalo do ukrajinských oblastí bez elektriny.

Snímka: archív UPJŠ

Autor: laura hoľanovä
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Gorali sa stanú oficiálnou menšinou. Vláda sľubuje milióny na rozvoj Zamaguria a modernizáciu nemocníc

Slovensko Zahraničie Ekonomika Regióny Šport Tlačové besedy Spoločnosť Auto-Moto Zdravie News in English

štvrtok 30. 1. Ema

ta3

včera 07:27, Aktualizované: včera 19:01

Vláda schválila historické uznanie Goralskej komunity ako národnostnej menšiny a vyčlenila viac ako dva milióny eur na rozvoj
Zamaguria. Okrem toho podpísala memorandum o modernizácii nemocníc v Prešove a Ružomberku.

Vláda zatiaľ neschválila návrh zdravotníckej legislatívy súvisiacej s dohodou s Lekárskym odborovým združením (LOZ). Rokovania budú
pokračovať vo štvrtok 30. januára o 17:00 v Bratislave.

O ďalšom postupe informoval premiér Robert Fico (Smer-SD) po výjazdovom zasadnutí vlády v Červenom Kláštore.

"Potrebujeme rokovať o návrhoch zákona, kde sme dnes viedli odbornú diskusiu, pretože potrebujeme pripraviť všetko na riadne
rokovanie Národnej rady, ktoré je avizované na 4. februára," uviedol Fico.

Schválenie legislatívnych zmien je kľúčové pre stabilizáciu zdravotníckeho sektora a naplnenie dohody s lekármi, ktorá má zabrániť
hromadným výpovediam zdravotníckeho personálu.

Historický moment pre Goralov

Slovensko má po novom 15 oficiálnych národnostných menšín. Vláda na výjazdovom rokovaní v Červenom Kláštore rozhodla o uznaní
Goralskej komunity za národnostnú menšinu. Gorali toto rozhodnutie vítajú ako významný krok k zachovaniu ich kultúry a tradícií.

„Pre Goralov je to zadosťučinenie, pretože na Slovensku žijeme celé stáročia. Vyznávame hodnoty ako pracovitosť, zodpovednosť,
rodina či viera v Boha. Chceme, aby goralská kultúra ostala zachovaná aj pre ďalšie generácie,“ uviedol starosta Ždiaru Pavol Bekeš.

Uznanie umožní komunite žiadať financie na podporu folklórnych súborov, propagáciu Goralskej kultúry či rozvoj turistických aktivít.
„Doposiaľ bolo veľmi náročné získať podporu od štátu. Teraz sa nám otvárajú nové možnosti financovania,“ zdôraznil Goral Ján Gondek
z Lesnice.

Pri tejto príležitosti bol symbolicky za Gorala pasovaný aj premiér Robert Fico. „Pasuje sa s valaškou, ktorá je pre Goralov symbolom
ochrany a zároveň spomienkou na tradície,“ vysvetlil Gondek.

Premiér upozornil, že prijali pomerne vážne rozhodnutie, že goralská komunita žijúca na Slovensku sa stane oficiálnou národnostnou
menšinou v SR. Je presvedčený, že to bude pre Goralov znamenať veľa.

"Vyplýva z toho napríklad to, že goralská menšina sa stane súčasťou Rady vlády SR pre národnostné menšiny," podotkol. Nepochybuje
o tom, že Gorali ako oficiálna národnostná menšina budú výraznou mierou prispievať k pestrosti SR.

Dva milióny pre Zamagurie: Nové cesty, voda aj zamestnanosť

Vláda sa na rokovaní venovala aj sociálno-ekonomickej situácii v okresoch Kežmarok a Stará Ľubovňa. Samosprávam a organizáciám
schválila podporu vo výške viac ako dvoch miliónov eur. Okrem toho jednotlivé rezorty dostali úlohy na zlepšenie infraštruktúry,
zamestnanosti a životného prostredia.

So stavebným zákonom musia byť od apríla účinné niektoré zmeny predpisov

Vláda schválila návrh ministra dopravy Jozefa Ráža (nominant Smeru-SD) na zosúladenie predpisov so stavebným zákonom, ktorý
nadobudne účinnosť 1. apríla 2025.

Keďže nové legislatívne zmeny prinášajú zásadné procesné úpravy, je nevyhnutné ich aplikovať v rovnakom čase, aby sa predišlo
legislatívnemu nesúladu. Kabinet zároveň požiadal parlament o prerokovanie návrhu v skrátenom legislatívnom konaní, aby sa
zabezpečilo včasné prijatie potrebných opatrení.
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Podľa predkladateľa návrhu nejde len o formálne úpravy, ale o zásadné zmeny v povoľovaní stavieb, ktoré si vyžadujú úpravu viacerých
osobitných predpisov. Omeškanie ich účinnosti by mohlo spôsobiť komplikácie až zastavenie povoľovacích procesov. Minister zdôraznil,
že cieľom je zabezpečiť plynulý prechod na novú legislatívu a jasné právne prostredie pre všetkých účastníkov stavebného procesu.

Medzi prioritné investície patrí:

Oprava ciest: Ministerstvo dopravy zabezpečí verejné obstarávanie a výstavbu úseku I/68 Kremná, kde došlo k zosuvu pôdy. Do konca
roka sa má opraviť aj cesta I/66 medzi Spišskou Belou a Tatranskou Kotlinou. Pitná voda a kanalizácia: Ministerstvo životného prostredia
posúdi možnosti financovania výstavby vodovodov a kanalizácií v obciach regiónu. Riešiť sa bude aj kritický nedostatok pitnej vody v
Starej Ľubovni. Podpora zamestnanosti Rómov: Ministerstvo práce v spolupráci so splnomocnencom vlády pre rómske komunity prijme
opatrenia na podporu zamestnávania príslušníkov rómskej menšiny.

Fotogaléria

Minister životného prostredia Tomáš Taraba zároveň prisľúbil zvýšenie parkovacích kapacít a hygienických zariadení v Tatranskom
národnom parku ešte pred začiatkom letnej sezóny.

Podpora turizmu aj priemyslu

Vláda zároveň rozhodla o prerozdelení 20 miliónov eur v rámci verejných výdavkov. Väčšia časť pôjde na podporu rozvoja cestovného
ruchu – 10,5 milióna eur poputuje do Fondu na podporu cestovného ruchu, zvyšok sa rozdelí medzi vyššie územné celky a obce.

Ministerstvo cestovného ruchu posúdi aj možnosti podpory vodnej turistiky a kúpeľníctva v regióne. V Starej Ľubovni by mohla pribudnúť
atletická dráha.

Okrem cestovného ruchu vláda podporila aj priemyselné investície. Spoločnosť Xinquan Slovakia Automotive Trim v Prešove dostane
investičnú pomoc vo výške 8,4 milióna eur na výstavbu novej výroby automobilových dielov, čím vznikne 300 pracovných miest.

Memorandum o modernizácii nemocníc v Prešove a Ružomberku

Ďalším dôležitým bodom rokovania bolo podpísanie memoranda o spolupráci v oblasti modernizácie zdravotníckych zariadení.

Podpredseda vlády pre plán obnovy Peter Kmec, minister zdravotníctva Kamil Šaško, minister investícií Richard Raši, minister školstva
Tomáš Drucker (všetci Hlas-SD) a minister obrany Robert Kaliňák (Smer-SD) podpísali memorandum o podpore, rozvoji a modernizácii
Fakultnej nemocnice J. A. Reimana v Prešove a Ústrednej vojenskej nemocnice SNP v Ružomberku.

„V najbližších dňoch sa k podpisu memoranda pridajú aj rektori Prešovskej univerzity v Prešove, Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v
Košiciach, Katolíckej univerzity v Ružomberku a riaditelia oboch nemocníc,“ uviedlo Ministerstvo obrany SR.

Cieľom memoranda je zvýšiť kvalitu zdravotnej starostlivosti v oboch zariadeniach, posilniť ich odborné kapacity a prepojiť akademické a
zdravotnícke prostredie.

Výjazdové rokovanie vlády prinieslo konkrétne opatrenia

Výjazdové rokovanie v Červenom Kláštore prinieslo sériu rozhodnutí, ktoré majú prispieť k rozvoju regiónu Zamagurie. Okrem finančnej
podpory pre samosprávy a turistické projekty vláda uznala Goralov ako národnostnú menšinu, čím im umožnila čerpať prostriedky na
rozvoj kultúry.

Investície do infraštruktúry, zamestnanosti a cestovného ruchu by mali priniesť pozitívne zmeny pre obyvateľov regiónu. „Naším cieľom
je, aby ľudia v týchto okresoch mali lepšie podmienky na život, prácu aj podnikanie,“ uviedol premiér Robert Fico.

Štyri pokusy, štyri neúspechy. Parlament opäť neotvoril schôdzu k odvolávaniu vlády

Investičná pomoc pre Conec Slovakia

Vláda schválila investičnú pomoc vo výške viac ako 1,2 milióna eur pre spoločnosť Conec Slovakia, ktorá plánuje výrazne rozšíriť výrobu
vo svojom závode v Giraltovciach.

Do konca roka 2028 firma zdvojnásobí produkciu konektorov a vytvorí 267 nových pracovných miest, pričom zachová aj súčasných 256
pracovných pozícií. Pomoc bude poskytnutá vo forme úľavy na dani z príjmov, čo prispeje k dlhodobému rozvoju spoločnosti a
zamestnanosti v regióne.

Počiatočná investícia do strojov, prístrojov a zariadení dosiahne vyše 2,2 milióna eur, pričom firma plánuje do konca roka 2029 vynaložiť 
na mzdové náklady vyše 11,1 milióna eur. Vďaka tomuto rozšíreniu sa výrobná kapacita zdvojnásobí, pričom už v roku 2025 sa očakáva
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produkcia v hodnote približne 14 miliónov eur.

Pôvodne spoločnosť žiadala investičnú pomoc v hodnote takmer 5,6 milióna eur, vrátane príspevku na vytvorenie nových pracovných
miest, no vláda schválila zníženú podporu zameranú na daňové úľavy.

Autor: televízia ta3
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Predbežný prehľad udalostí na štvrtok 30. januára  
  29. 1. 2025, 10:00, Zdroj: TASR, Vydavateľ: Tlačová agentúra Slovenskej republiky, Sentiment: Neutrálny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v

Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Predbežný prehľad udalostí na štvrtok 30. januára

------------------------------------------------------

Vedúci vydania:

predpoludním: J. Vajdeľová

popoludní: R. Turoňová

----------------------------------------------------------------

E - mail: domred@tasr.sk, tel.: 59 21 04 58

dispecing@tasr.sk, tel.: 0905 282 190

---------------------------------------------------------------

Technická podpora: 0905/505 721

----------------------------------------------------------------

09.00 Deň otvorených dverí Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika

Košice, UPJŠ, LF, aula, Trieda SNP č. 1

09.00 Mediálny deň Bábkového divadla v Košiciach

Téma: Premiéra rozprávky H. K. Andersen: Snehová kráľovná

Košice, BDKK, Alžbetina č. 38

09.00 Ústavnoprávny výbor NR SR

Bratislava, NR SR, miestnosť č. 150, Námestie A. Dubčeka č. 1

09.00 Mestské zastupiteľstvo mesta Martin

Martin, MsÚ, prízemie, veľká zasadačka, Námestie S. H. Vajanského č. 1

09.30 Výbor NR SR pre európske záležitosti

Bratislava, Národná rada SR, miestnosť č. 149, Námestie A. Dubčeka č. 1

10.00 Danubius gastro (30. januára - 1. februára)

Medzinárodný veľtrh gastronómie

Bratislava, Incheba expo, hala B, stred, Viedenská cesta č. 3 - 7

10.00 Medzinárodný veľtrh ITF SlovakiaTour (30. januára - 1. februára)

14.00 - Konferencia organizovaná Ministerstvom cestovného ruchu a športu SR a Slovakia Travel

Bratislava, Incheba, hala B, Viedenská cesta

11.00 Brífing komisára pre deti Jozefa Mikloška

Téma: Zistenia z organizovaného terénneho monitoringu, ktorý vykonal Úrad komisára pre deti

- prehliadka obce a časti, kde žijú sociálne vylúčené komunity, školy a pastoračného centra

Veľká Lomnica, základná škola, Školská 267/2
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13.00 Výbor NR SR pre obranu a bezpečnosť

Bratislava, Národná rada SR, miestnosť č. 34, Námestie A. Dubčeka č. 1

14.00 Ústavnoprávny výbor NR SR

Bratislava, NR SR, miestnosť č. 150, Námestie A. Dubčeka č. 1

14.30 TK Slovenského národného divadla

Téma: Premiéra inscenácie Robert Crichton: Tajomstvo Santa Vittorie

Bratislava, SND, vstup hlavným vchodom

14.30 Brífing predsedu hnutia Progresívne Slovensko Michala Šimečku a Oskara Dvořáka

Považská Bystrica

18.45 Najzamestnávateľ - vyhlasovanie výsledkov a odovzdávanie cien pre najatraktívnejších zamestnávateľov na Slovensku

Bratislava, Stará tržnica

====================================================================

Správy ekonomického charakteru vydá ekonomická redakcia TASR.

Informácie o očakávaných udalostiach nájdete aj v aplikácii TASR Kalendárium na adrese kalendarium.tasr.sk

pop

Autor: LT
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Košická univerzita zalarmovala políciu, obdržali ďalší výhražný e-mail s bombovou hrozbou  
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Jozefa Šafárika v Košiciach
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Košická univerzita zalarmovala políciu, obdržali ďalší výhražný e-mail s bombovou hrozbou

V stredu dopoludnia prijali niektoré univerzity na Slovensku výhražné e-mailové správy ohľadom bombovej hrozby. Medzi prvými hlásila
prerušenie výučby Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre , ktorej študenti aj zamestnanci budú pokračovať v bežnom režime od
zajtra.

Vyhrážky obdržala aj Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach , ktorá hneď po prijatí e-mailu kontaktovala políciu. „V súčinnosti s
usmernením policajných zložiek boli vykonané náležité bezpečnostné opatrenia podľa interných bezpečnostných postupov, ktoré sú
neverejné, a preto ich nebudeme špecifikovať. Po prehliadke priestorov univerzity príslušníkmi polície sa reálna hrozba nepotvrdila a
priestory boli vyhodnotené ako bezpečné ,“ informovala hovorkyňa univerzity Laura Hoľanová.

Keďže študentom ani zamestnancom nehrozí žiadna reálna hrozba, univerzitné pracoviská dnes fungujú v bežnom pracovnom a
študijnom režime.

Autor: mediak, s. r. o.
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Vláda: Ministri podpísali memorandum o nemocniciach v Prešove a Ružomberku  
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Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Vláda: Ministri podpísali memorandum o nemocniciach v Prešove a Ružomberku

Bratislava/Červený Kláštor 29. januára (TASR) - Podpredseda vlády pre plán obnovy Peter Kmec, minister zdravotníctva Kamil Šaško,
minister investícií Richard Raši, minister školstva Tomáš Drucker (všetci Hlas-SD) a minister obrany Robert Kaliňák (Smer-SD) podpísali
v stredu na výjazdovom rokovaní vlády v Červenom Kláštore memorandum o spolupráci v oblasti podpory, rozvoja a modernizácie
fakultnej nemocnice v Prešove a vojenskej nemocnice v Ružomberku.

"V najbližších dňoch sa k podpisu memoranda pridajú aj rektori Prešovskej univerzity v Prešove, Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v
Košiciach, Katolíckej univerzity v Ružomberku a riaditelia Fakultnej nemocnice J. A. Reimana v Prešove a Ústrednej vojenskej
nemocnice SNP v Ružomberku," uviedlo Ministerstvo obrany SR.

olr ima

Autor: OLR
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UPJŠ opäť zaznamenala bombovú hrozbu

Východ Spravodajstvo

Aj naďalej funguje v bežnom režime.

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) v Košiciach dnes dostala výhražnú emailovú správu, na základe ktorej bola bezodkladne
kontaktovaná polícia. V súčinnosti s usmernením policajných zložiek zrealizovala opatrenia podľa interných bezpečnostných postupov,
ktoré nechcela špecifikovať. Po prehliadke sa reálna hrozba nepotvrdila a priestory boli vyhodnotené ako bezpečné. Z uvedených
dôvodov UPJŠ funguje v bežnom pracovnom a študijnom režime.

UPJŠ opäť zaznamenala bombovú hrozbu (Ilustračná fotografia) / TASR

Ako nám potvrdila Technická univerzita v Košiciach, žiadnu bombovú hrozbu neeviduje. Univerzita veterinárskeho lekárstva a farmácie
takisto nezaznamenala žiadne výstražné oznámenia. Inak to nebolo ani na Prešovskej univerzite, čo pre Rádio Košice potvrdila
hovorkyňa Mária Dudová-Bašistová:

„Bombová hrozba na pôde Prešovskej univerzity po prešetrení bezpečnostnými zložkami nebola potvrdená. Chod univerzity prebieha v
štandardnom režime.“

Slovenská poľnohospodárska univerzita (SPU) v Nitre zrušila dnes výučbu študentov všetkých stupňov a foriem štúdia. Dôvodom bola
bombová hrozba, ktorú dostalo vedenie univerzity v ranných hodinách. Výučba bude pokračovať podľa riadneho rozvrhu od štvrtka 30.
januára. Počas tohto mesiaca ide už o druhý prípad prerušenia výučby na SPU z dôvodu ohlásenej bombovej hrozby. Výučbu zrušila aj
17. januára a pokračovala na druhý deň.

Autor: RÁDIO KOŠICE

Autor: Autor: RÁDIO KOŠICE
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Ministri podpísali memorandum o nemocniciach v Prešove a Ružomberku

Na snímke zľava minister zdravotníctva SR Kamil Šaško a minister školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR Tomáš Drucker (obaja
Hlas-SD) počas výjazdového rokovania vlády Slovenskej republiky v Červenom Kláštore 29. januára 2025. Foto: TASR - Veronika
Mihaliková

Podpísali ho na výjazdovom rokovaní vlády v Červenom Kláštore

včera 12:58

aktualizované

včera 13:39

Bratislava/Červený Kláštor 29. januára (TASR) - Podpredseda vlády pre plán obnovy Peter Kmec, minister zdravotníctva Kamil Šaško,
minister investícií Richard Raši, minister školstva Tomáš Drucker (všetci Hlas-SD) a minister obrany Robert Kaliňák (Smer-SD) podpísali
v stredu na výjazdovom rokovaní vlády v Červenom Kláštore memorandum o spolupráci v oblasti podpory, rozvoja a modernizácie
fakultnej nemocnice v Prešove a vojenskej nemocnice v Ružomberku.

"V najbližších dňoch sa k podpisu memoranda pridajú aj rektori Prešovskej univerzity v Prešove, Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v
Košiciach, Katolíckej univerzity v Ružomberku a riaditelia Fakultnej nemocnice J. A. Reimana v Prešove a Ústrednej vojenskej
nemocnice SNP v Ružomberku," uviedlo Ministerstvo obrany SR.

Raši vysvetlil, že na jednotlivých fázach prípravy novej vojenskej nemocnice v Prešove spolupracuje všetkých päť rezortov. Zariadenie
bude zároveň slúžiť aj ako výučbová nemocnica.

Vojenskú nemocnicu v Prešove stavia, financuje a bude riadiť Ministerstvo obrany SR. Počas januára stavenisko navštívil Kaliňák a
Šaško. Uviedli, že výkopové práce sú v záverečnej etape. Nemocnica by mala primárne slúžiť pre civilné obyvateľstvo.

Autor: TASR
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Vláda: Ministri podpísali memorandum o nemocniciach v Prešove a Ružomberku (2)  
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Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Vláda: Ministri podpísali memorandum o nemocniciach v Prešove a Ružomberku (2)

Bratislava/Červený Kláštor 29. januára (TASR) - Podpredseda vlády pre plán obnovy Peter Kmec, minister zdravotníctva Kamil Šaško,
minister investícií Richard Raši, minister školstva Tomáš Drucker (všetci Hlas-SD) a minister obrany Robert Kaliňák (Smer-SD) podpísali
v stredu na výjazdovom rokovaní vlády v Červenom Kláštore memorandum o spolupráci v oblasti podpory, rozvoja a modernizácie
fakultnej nemocnice v Prešove a vojenskej nemocnice v Ružomberku.

"V najbližších dňoch sa k podpisu memoranda pridajú aj rektori Prešovskej univerzity v Prešove, Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v
Košiciach, Katolíckej univerzity v Ružomberku a riaditelia Fakultnej nemocnice J. A. Reimana v Prešove a Ústrednej vojenskej
nemocnice SNP v Ružomberku," uviedlo Ministerstvo obrany SR.

Raši vysvetlil, že na jednotlivých fázach prípravy novej vojenskej nemocnice v Prešove spolupracuje všetkých päť rezortov. Zariadenie
bude zároveň slúžiť aj ako výučbová nemocnica.

Vojenskú nemocnicu v Prešove stavia, financuje a bude riadiť Ministerstvo obrany SR. Počas januára stavenisko navštívil Kaliňák a
Šaško. Uviedli, že výkopové práce sú v záverečnej etape. Nemocnica by mala primárne slúžiť pre civilné obyvateľstvo.

UPOZORNENIE:

TASR ponúka k správe zvukový záznam.

Správa bola rozšírená o 3. a 4. odsek.

olr ima

Autor: OLR
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Vláda: Ministri podpísali memorandum o nemocniciach v Prešove a Ružomberku

Bratislava/Červený Kláštor 29. januára (TASR) - Podpredseda vlády pre plán obnovy Peter Kmec, minister zdravotníctva Kamil Šaško,
minister investícií Richard Raši, minister školstva Tomáš Drucker (všetci Hlas-SD) a minister obrany Robert Kaliňák (Smer-SD) podpísali
v stredu na výjazdovom rokovaní vlády v Červenom Kláštore memorandum o spolupráci v oblasti podpory, rozvoja a modernizácie
fakultnej nemocnice v Prešove a vojenskej nemocnice v Ružomberku.

"V najbližších dňoch sa k podpisu memoranda pridajú aj rektori Prešovskej univerzity v Prešove, Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v
Košiciach, Katolíckej univerzity v Ružomberku a riaditelia Fakultnej nemocnice J. A. Reimana v Prešove a Ústrednej vojenskej
nemocnice SNP v Ružomberku," uviedlo Ministerstvo obrany SR.

olr ima

Autor: Lekari.sk
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Ministri podpísali memorandum o nemocniciach v Prešove a Ružomberku

včera 13:47 Vojenskú nemocnicu v Prešove stavia, financuje a bude riadiť Ministerstvo obrany

Podpredseda vlády pre plán obnovy Peter Kmec, minister zdravotníctva Kamil Šaško, minister investícií Richard Raši, minister školstva
Tomáš Drucker a minister obrany Robert Kaliňák podpísali na výjazdovom rokovaní vlády v Červenom Kláštore memorandum o
spolupráci v oblasti podpory, rozvoja a modernizácie fakultnej nemocnice v Prešove a vojenskej nemocnice v Ružomberku.

„V najbližších dňoch sa k podpisu memoranda pridajú aj rektori Prešovskej univerzity v Prešove, Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v
Košiciach, Katolíckej univerzity v Ružomberku a riaditelia Fakultnej nemocnice J. A. Reimana v Prešove a Ústrednej vojenskej
nemocnice SNP v Ružomberku,“ uviedlo Ministerstvo obrany.

Richard Raši vysvetlil, že na jednotlivých fázach prípravy novej vojenskej nemocnice v Prešove spolupracuje všetkých päť rezortov.
Zariadenie bude zároveň slúžiť aj ako výučbová nemocnica.

Vojenskú nemocnicu v Prešove stavia, financuje a bude riadiť Ministerstvo obrany SR. Počas januára stavenisko navštívil Robert Kaliňák
a Kamil Šaško. Uviedli, že výkopové práce sú v záverečnej etape. Nemocnica by mala primárne slúžiť pre civilné obyvateľstvo.

Ďalšie dôležité správy

Autor: TASR

https://mediaboard.com/
https://app.mediaboard.com/article/3872885498/f2e5ae833c826e57ef1f?topic_monitor=30189&auth=eyJ0eXAiOiJKV1QiLCJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJleHAiOjE3NDA4MzYxNDcsIndpZCI6MTAwNzQsImFpZCI6Mzg3Mjg4NTQ5OCwidGlkIjozMDE4OX0.oIfH2ZLZZ8m3dnllblil_hZQL8hNwjPj1DLKVKMYPpk
https://www.trend.sk/spravy/ministri-podpisali-memorandum-nemocniciach-presove-ruzomberku


Mediaboard Slovakia s. r. o. | mediaboard.com 18

Ministri podpísali memorandum o spolupráci v oblasti rozvoja nemocníc v Prešove a Ružomberku  
  29. 1. 2025, 14:08, Zdroj: mediweb.hnonline.sk , Vydavateľ: MAFRA Slovakia, a.s., Autor: TASR, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa

Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach
Dosah: 1 304 GRP: 0,03 OTS: 0,00 AVE: 156 EUR 

Ministri podpísali memorandum o spolupráci v oblasti rozvoja nemocníc v Prešove a Ružomberku

K podpisu memoranda sa pridajú aj rektori univerzít v Prešove, Košiciach a Ružomberku.

Podpredseda vlády pre plán obnovy Peter Kmec, minister zdravotníctva Kamil Šaško, minister investícií Richard Raši, minister školstva
Tomáš Drucker (všetci Hlas-SD) a minister obrany Robert Kaliňák (Smer-SD) podpísali na výjazdovom rokovaní vlády v Červenom
Kláštore memorandum o spolupráci v oblasti podpory, rozvoja a modernizácie Fakultnej nemocnice s poliklinikou J. A. Reimana v
Prešove a Ústrednej vojenskej nemocnice SNP v Ružomberku.

„Vytvárame tak aktívnu spoluprácu na aktivitách, ktoré povedú k vyššej kvalite zdravotnej starostlivosti, lepším podmienkam pre
pacientov aj zdravotníkov a k rozvoju špičkových vzdelávacích programov. Výstavba novej nemocnice v Prešove je významným stimulom
pre rozšírenie vzdelávacích možností a zvýšenie počtu kvalifikovaných zdravotníckov," uviedol Šaško.

Výkopové práce na výstavbe vojenskej nemocnice v Prešove sú vo finále

Ministerstvo obrany SR informovalo, že v najbližších dňoch sa k podpisu memoranda pridajú aj rektori Prešovskej univerzity v Prešove,
Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Katolíckej univerzity v Ružomberku a riaditelia Fakultnej nemocnice J. A. Reimana v
Prešove a Ústrednej vojenskej nemocnice SNP v Ružomberku.

Raši vysvetlil, že na jednotlivých fázach prípravy novej vojenskej nemocnice v Prešove spolupracuje všetkých päť rezortov. Zariadenie
bude zároveň slúžiť aj ako výučbová nemocnica. Vojenskú nemocnicu v Prešove stavia, financuje a bude riadiť Ministerstvo obrany SR.
Počas januára stavenisko navštívil Kaliňák a Šaško. Uviedli, že výkopové práce sú v záverečnej etape. Nemocnica by mala primárne
slúžiť pre civilné obyvateľstvo. (kh)

Autor: TASR
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Výjazdové rokovanie vlády: Memorandum o nemocniciach v PREŠOVE a RUŽOMBERKU

NETKY.SK • 29 Január 2025, 16:45 • 2 min

BRATISLAVA/ČERVENÝ KLÁŠTOR - Podpredseda vlády pre plán obnovy Peter Kmec, minister zdravotníctva Kamil Šaško, minister
investícií Richard Raši, minister školstva Tomáš Drucker a minister obrany Robert Kaliňák podpísali memorandum o spolupráci v oblasti
podpory, rozvoja a modernizácie fakultnej nemocnice v Prešove a vojenskej nemocnice v Ružomberku.

Ako na výjazdovom rokovaní vlády v Čevenom Kláštore v stredu informoval rezort obrany, „v najbližších dňoch sa k podpisu memoranda
pridajú aj rektori Prešovskej univerzity v Prešove, Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Katolíckej univerzity v Ružomberku a
riaditelia Fakultnej nemocnice J. A. Reimana v Prešove a Ústrednej vojenskej nemocnice SNP v Ružomberku.“

Robert Kaliňák

Richard Raši

Zdroj: domov.sme.sk

Vojenská nemocnica v Prešove bude aj výučbová

Šéf rezortu investícií Richard Raši objasnil, že na jednotlivých fázach prípravy novej vojenskej nemocnice v Prešove spolupracuje
všetkých päť rezortov. Zariadenie bude tiež slúžiť aj ako výučbová nemocnica.

Vojenskú nemocnicu v Prešove stavia, financuje a bude riadiť rezort obrany. V januári stavenisko navštívili minister obrany Robert
Kaliňák a šéf rezortu zdravotníctva Kamil Šaško. Ako informovali, výkopové práce sú v záverečnej fáze. Primárne by ale nemocnica mala
slúžiť pre civilné obyvateľstvo.

Kamil Šaško

Zdroj textu: teraz.sk, Foto: Robert Kaliňák/noviny.sk

Autor: Ingrid Vrabcová

Šéfredaktorka spravodajského portálu Netky.sk. Venujem sa zahraničnému a domácemu spravodajstvu. Vyštudovala som tlmočníctvo –
prekladateľstvo a germanistiku. Aktívne sa venujem prekladateľskej činnosti – anglický a nemecký jazyk. Ako redakčná manažérka,
vedúca cudzojazyčná editorka, redaktorka a editorka zahraničného spravodajstva, prekladateľka a tlmočníčka som pôsobila v televízii,
printových a elektronických médiách, cudzojazyčných vydavateľstvách a nakladateľstvách, ako aj spravodajských agentúrach. K mojim
záľubám patrí cestovanie a dianie vo svete.

Autor: Ingrid Vrabcová
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Doplnený prehľad udalostí na štvrtok 30. januára  
  29. 1. 2025, 17:00, Zdroj: TASR, Vydavateľ: Tlačová agentúra Slovenskej republiky, Sentiment: Neutrálny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v

Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Doplnený prehľad udalostí na štvrtok 30. januára

Vedúci vydania:

predpoludním: J. Vajdeľová

popoludní: R. Turoňová

----------------------------------------------------------------

E - mail: domred@tasr.sk, tel.: 59 21 04 58

dispecing@tasr.sk, tel.: 0905 282 190

---------------------------------------------------------------

Technická podpora: 0905/505 721

----------------------------------------------------------------

09.00 Deň otvorených dverí Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika

Košice, UPJŠ, LF, aula, Trieda SNP č. 1

09.00 Mediálny deň Bábkového divadla v Košiciach

Téma: Premiéra rozprávky H. K. Andersen: Snehová kráľovná (premiéra 31. januára)

Košice, BDKK, Alžbetina č. 38

text, zvuk

09.00 Ústavnoprávny výbor NR SR

Bratislava, NR SR, miestnosť č. 150, Námestie A. Dubčeka č. 1

09.00 Mestské zastupiteľstvo mesta Martin

Martin, MsÚ, prízemie, veľká zasadačka, Námestie S. H. Vajanského č. 1

09.30 Výbor NR SR pre európske záležitosti

Bratislava, Národná rada SR, miestnosť č. 149, Námestie A. Dubčeka č. 1

10.00 Danubius gastro (30. januára - 1. februára)

Medzinárodný veľtrh gastronómie.

Bratislava, Incheba expo, hala B, stred, Viedenská cesta č. 3 - 7

text, video, foto

10.00 Medzinárodný veľtrh ITF SlovakiaTour (30. januára - 1. februára)

14.00 - Konferencia organizovaná Ministerstvom cestovného ruchu a športu SR a Slovakia Travel

Bratislava, Incheba, hala B, Viedenská cesta

text, video, foto

10.00 Konferencia o štátom podporovanom nájomnom bývaní za účasti predsedu vlády SR Roberta Fica

- príhovor predsedu vlády SR Roberta Fica

https://mediaboard.com/
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Bratislava, hotel Bôrik, Bôrik č. 15

text

10.15 TK ministra práce, sociálnych vecí a rodiny SR Erika Tomáša

Téma: Predstavenie nadrezortnej spolupráce pre deti z marginalizovaných rómskych komunít.

Veľký Lomnica, ZŠ, Školská č. 2

11.00 Brífing komisára pre deti Jozefa Mikloška

Téma: Zistenia z organizovaného terénneho monitoringu, ktorý vykonal Úrad komisára pre deti

- prehliadka obce a časti, kde žijú sociálne vylúčené komunity, školy a pastoračného centra

Veľká Lomnica, základná škola, Školská 267/2

text, video, zvuk, foto

13.00 Výbor NR SR pre obranu a bezpečnosť

Bratislava, Národná rada SR, miestnosť č. 34, Námestie A. Dubčeka č. 1

14.00 Ústavnoprávny výbor NR SR

Bratislava, NR SR, miestnosť č. 150, Námestie A. Dubčeka č. 1

14.30 TK Slovenského národného divadla

Téma: Premiéra inscenácie Robert Crichton: Tajomstvo Santa Vittorie (Premiéra 1. februára)

Bratislava, SND, vstup hlavným vchodom

text, video, zvuk, foto

14.30 Brífing predsedu hnutia Progresívne Slovensko Michala Šimečku a podpredsedu Výboru NR SR pre zdravotníctvo Oskara Dvořáka

Považská Bystrica, Centrun 2304 - https://maps.app.goo.gl/xtfWz2bQQ5WU5oH77)

text, zvuk

15.00 TK Ministerstva vnútra SR a Policajného zboru

Téma: Bezpečnostno-represívna akcia zameraná na prevenciu a elimináciu sekundárnej nelegálnej migrácie na hranici SR s
Maďarskom.

Čunovo Rajka, štátna hranica SR s Maďarskom

Mapa: https://maps.app.goo.gl/7hEsqEM8uwCAR3ci8

text, zvuk

18.45 Najzamestnávateľ - vyhlasovanie výsledkov a odovzdávanie cien pre najatraktívnejších zamestnávateľov na Slovensku

Bratislava, Stará tržnica

text

====================================================================

Správy ekonomického charakteru vydá ekonomická redakcia TASR.

Informácie o očakávaných udalostiach nájdete aj v aplikácii TASR Kalendárium na adrese kalendarium.tasr.sk

pop bav
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Aktualizovaný prehľad udalostí na štvrtok 30. januára  
  29. 1. 2025, 18:00, Zdroj: TASR, Vydavateľ: Tlačová agentúra Slovenskej republiky, Sentiment: Neutrálny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v

Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Aktualizovaný prehľad udalostí na štvrtok 30. januára

Vedúci vydania:

predpoludním: J. Vajdeľová

popoludní: R. Turoňová

----------------------------------------------------------------

E - mail: domred@tasr.sk, tel.: 59 21 04 58

dispecing@tasr.sk, tel.: 0905 282 190

---------------------------------------------------------------

Technická podpora: 0905/505 721

----------------------------------------------------------------

09.00 Deň otvorených dverí Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika

Košice, UPJŠ, LF, aula, Trieda SNP č. 1

09.00 Mediálny deň Bábkového divadla v Košiciach

Téma: Premiéra rozprávky H. K. Andersen: Snehová kráľovná (premiéra 31. januára)

Košice, BDKK, Alžbetina č. 38

text, zvuk

09.00 Ústavnoprávny výbor NR SR

Bratislava, NR SR, miestnosť č. 150, Námestie A. Dubčeka č. 1

09.00 Mestské zastupiteľstvo mesta Martin

Martin, MsÚ, prízemie, veľká zasadačka, Námestie S. H. Vajanského č. 1

09.30 Výbor NR SR pre európske záležitosti

Bratislava, Národná rada SR, miestnosť č. 149, Námestie A. Dubčeka č. 1

10.00 Danubius gastro (30. januára - 1. februára)

Medzinárodný veľtrh gastronómie.

Bratislava, Incheba expo, hala B, stred, Viedenská cesta č. 3 - 7

text, video, foto

10.00 Medzinárodný veľtrh ITF SlovakiaTour (30. januára - 1. februára)

14.00 - Konferencia organizovaná Ministerstvom cestovného ruchu a športu SR a Slovakia Travel

Bratislava, Incheba, hala B, Viedenská cesta

text, video, foto

10.00 Konferencia o štátom podporovanom nájomnom bývaní za účasti predsedu vlády SR Roberta Fica

- príhovor predsedu vlády SR Roberta Fica
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Bratislava, hotel Bôrik, Bôrik č. 15

text

11.00 TK ministra práce, sociálnych vecí a rodiny SR Erika Tomáša

10.15 - fototermín

Téma: Predstavenie nadrezortnej spolupráce pre deti z marginalizovaných rómskych komunít.

Veľký Lomnica, ZŠ, Školská č. 2

text, zvuk

11.00 Brífing komisára pre deti Jozefa Mikloška

Téma: Zistenia z organizovaného terénneho monitoringu, ktorý vykonal Úrad komisára pre deti

- prehliadka obce a časti, kde žijú sociálne vylúčené komunity, školy a pastoračného centra

Veľká Lomnica, základná škola, Školská 267/2

text, video, zvuk, foto

13.00 Výbor NR SR pre obranu a bezpečnosť

Bratislava, Národná rada SR, miestnosť č. 34, Námestie A. Dubčeka č. 1

13.00 TK strany Demokrati a Pirátskej strany

Téma: Kruh sa uzatvára alebo pani Maškarová a bezpečnostné previerky

Bratislava, centrála Demokratov, Miletičova č. 21

13.00 TK ministra pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR Richarda Takáča

Téma: Hodnotenie činnosti SPF za rok 2024.

Bratislava, sídlo Slovenského pozemkového fondu, Búdková č. 34

text, zvuk

14.00 Ústavnoprávny výbor NR SR

Bratislava, NR SR, miestnosť č. 150, Námestie A. Dubčeka č. 1

14.30 TK Slovenského národného divadla

Téma: Premiéra inscenácie Robert Crichton: Tajomstvo Santa Vittorie (Premiéra 1. februára)

Bratislava, SND, vstup hlavným vchodom

text, video, zvuk, foto

14.30 Brífing predsedu hnutia Progresívne Slovensko Michala Šimečku a podpredsedu Výboru NR SR pre zdravotníctvo Oskara Dvořáka

Považská Bystrica, Centrun 2304 - https://maps.app.goo.gl/xtfWz2bQQ5WU5oH77)

text, zvuk

15.00 TK Ministerstva vnútra SR a Policajného zboru

Téma: Bezpečnostno-represívna akcia zameraná na prevenciu a elimináciu sekundárnej nelegálnej migrácie na hranici SR s
Maďarskom.

Čunovo Rajka, štátna hranica SR s Maďarskom

https://mediaboard.com/
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Mapa: https://maps.app.goo.gl/7hEsqEM8uwCAR3ci8

text, zvuk

18.45 Najzamestnávateľ - vyhlasovanie výsledkov a odovzdávanie cien pre najatraktívnejších zamestnávateľov na Slovensku

Bratislava, Stará tržnica

text

====================================================================

Správy ekonomického charakteru vydá ekonomická redakcia TASR.

Informácie o očakávaných udalostiach nájdete aj v aplikácii TASR Kalendárium na adrese kalendarium.tasr.sk

pop bav

Autor: BAV
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Kde zarobiť? Kde nakúpiť? Kam poslať deti do školy? Ako sa žije v obciach na konci Únie  
  29. 1. 2025, 19:15, Zdroj: hornyzemplin.korzar.sme.sk , Vydavateľ: Petit Press, a.s., Autor: Jana Otriová, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla

Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach
Dosah: 5 332 GRP: 0,12 OTS: 0,00 AVE: 304 EUR 

Kde zarobiť? Kde nakúpiť? Kam poslať deti do školy? Ako sa žije v obciach na konci Únie

Zemplín stráca ľudí, podpora štátu je symbolická.

ZEMPLÍN. Keď sa tridsiatnika Petra Tričáka pýtame, či by sa vrátil žiť do rodného Čertižného, jeho odpoveď znie paradoxne. Áno, vrátil
by sa – ale len preto, že jeho práca programátora mu umožňuje robiť na diaľku.

S manželkou si svojpomocne opravujú starý dom. Zatiaľ na chalupu. „Veľmi rád sa tam vraciam. So svojou profesiou viem žiť aj na takom
mieste, z ktorého mnohí odchádzajú. Uvidíme,“ rozmýšľa.

Čertižné je koncová obec pri slovensko-poľskej hranici. Leží v okrese Medzilaborce, kde nezamestnanosť presahuje desať percent a je
takmer dvojnásobná oproti celoslovenskému priemeru.

Vrátiť sa domov?

Mladý ítečkár opisuje, čo znamená žiť v jednom z najmenej rozvinutých regiónov Slovenska: buď sa prispôsobíte obmedzeným
možnostiam, alebo odídete. Z jeho triedy na gymnáziu sa do rodnej obce vrátila len jediná spolužiačka – zubárka.

Na východe Slovenska sa dnes systematicky vyľudňujú celé obce a mestá. Nie je to osobné zlyhanie ich obyvateľov - je to výsledok toho,
ako krajina dlhodobo prehliada svoje periférne regióny.

A nie je to náhoda – až 67 percent našincov v prieskume Slovenskej akadémie vied uviedlo, že kľúčom k dosiahnutiu úspechu je žiť v
prosperujúcom regióne. „Znamená to, že ľudia silne reflektujú existujúce regionálne nerovnosti,” vysvetľuje sociológ Daniel Gerbery z
Univerzity Komenského.

https://e.infogram.com/fb8b479c-59b5-476b-ac61-f5bd6b0c63e7?src=embed

Petrov príbeh ukazuje, že život v našich najmenej rozvinutých regiónoch je v podstate o neustálom doháňaní. Kým študoval, strávil
denne na ceste aj štyri a pol hodiny. Z Čertižného autobusom do Medzilaboriec, vlakom do Humenného, rýchlikom do Košíc.

Neskôr z Čertižného cestoval do Popradu na týždňovky a bolo to ešte horšie.

„Prakticky som už v nedeľu na obed musel odísť z domu a do Popradu som dorazil až večer. Pri návrate domov ma v Medzilaborciach
museli čakať rodičia, lebo už žiadny autobus nešiel. Precestoval som kopu času a peňazí,“ hovorí Peter, ktorý dnes žije s manželkou v
Prešove.

Analytik Inštitútu zamestnanosti Michal Páleník vysvetľuje, že ide v podstate o akýsi začarovaný kruh. Keď máme menej spojov, cestuje
nimi menej ľudí. To vedie k tomu, že obce aj štát znižujú dotácie do verejnej dopravy. Spoje sa potom ešte viac preriedia. Výsledkom je,
že ľudí je v autobusoch ešte menej. Obyvatelia sú tak závislí na autách. Bez nich, ako hovoria miestni, sú stratení.

Peter Tričák v Čertižnom. (zdroj: Archív Peter Tričák)Kde nakúpiť?

Keď v Čertižnom zatvorili jediný obchod s potravinami, obyvatelia mali ešte o dôvod menej zostať. Ďalší z príkladov, ako ekonomické
zaostávanie regiónu ovplyvňuje každodenné životy ľudí.

A Peter to opäť dôverne pozná z vlastnej skúsenosti – jeho mama prevádzkovala v Medzilaborciach predajňu zdravej výživy.

„Pomáhal som jej, spravoval som e-shop, zamýšľal som to rozbehnúť vo väčšom, zriadiť veľkosklad. Narazil som však na miestnu slabú
kúpnu silu a napokon sme museli obchod zatvoriť,” hovorí.

video //www.youtube.com/embed/4k1slIZlSc8

Jeho dedina sa tak zaradila medzi 121 obcí Prešovského kraja, kde ľudia nemajú kde nakúpiť základné potraviny. V týchto potravinových
púšťach žije 25-tisíc obyvateľov, prevažne seniorov. Bez auta a možnosti častejšie dochádzať do mesta sú odkázaní na drahší tovar z
pojazdných predajní – ak k nim vôbec prídu.

Obyvatelia potravinových púští buď míňajú viac peňazí na cestovanie za nákupmi, alebo kupujú menej zdravé potraviny, dovysvetľuje
docent František Križan z Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského.

https://mediaboard.com/
https://app.mediaboard.com/article/3874497414/02c17430808eac375081?topic_monitor=30189&auth=eyJ0eXAiOiJKV1QiLCJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJleHAiOjE3NDA4MzYxNDcsIndpZCI6MTAwNzQsImFpZCI6Mzg3NDQ5NzQxNCwidGlkIjozMDE4OX0.kaxdty7WB1GetDZ4nna4DgoH_RZvuM39GnGSX2qldeQ
https://hornyzemplin.korzar.sme.sk/c/23439430/kde-zarobit-kde-nakupit-kam-poslat-deti-do-skoly-ako-sa-zije-v-obciach-na-konci-unie.html


Mediaboard Slovakia s. r. o. | mediaboard.com 27

Problémom nie sú len vyššie ceny v malých predajniach, ale aj obmedzený výber tovaru. Napríklad ľudia s potravinovými intoleranciami
si často nemajú z čoho vybrať.

Kde sú všetci susedia?

Prázdne regály v obchodoch sú zrkadlom prázdnych dedín. Nie každý má také šťastie ako Peter, ktorý môže pracovať na diaľku.
Päťdesiatnik Jaroslav Legdan zo Zboja si musel vybrať medzi rodinou a lepším zárobkom.

Sedem rokov pendloval za prácou do Ostravy. „Pracoval som so železom, robota bola ťažká,” hovorí. Dnes je robotníkom v štátnych
lesoch, ktoré sú najväčším zamestnávateľom v Uličskej doline.

„Je to ako sociálny podnik, drží ľudí, aj keď ani zďaleka nie toľko ako v minulosti. Je to istota, výplata príde na účet načas. Na jednoduchý
život stačí, nemôžeme si dovoliť vyskakovať. Chodievam na nočné, cez deň si privyrábam pri stavebných prácach.”

Jaroslav Legdan je srdcom dobrovoľný hasič. (zdroj: Korzár/Jana Otriová)

Zboj, kde Ladislav žije, je v rebríčku najrýchlejšie a najdramatickejšie sa vyľudňujúcich obcí na prvom mieste. Jedným z dôvodom je
práve odchod za zárobkom. Z celého Zemplína ľudia odchádzali za prácou odnepamäti.

Humánny geograf Ladislav Novotný z Prírodovedeckej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach opisuje, že z regiónu sa
chodilo do iných častí Uhorska a neskôr Československa, ale aj na Dolnú zem. Veľké migračné vlny smerovali aj do USA, Kanady či
Argentíny.

Dokumentuje to nielen pôvod rodičov Andyho Warhola z Mikovej, ale aj rôzne krajanské spolky či Múzeum vysťahovalectva v Ťahyni v
Pavlovciach nad Uhom v okrese Michalovce.

„Amerikáni boli aj po odchode dôležitým zdrojom peňazí a rozvojových impulzov pre región,“ hovorí Novotný.

V minulosti dokázal tieto odchody vykompenzovať mnohodetný model rodiny. Dnes je situácia výrazne odlišná. Za posledných päť rokov
prišiel 430-tisícový Zemplín až o 13,5-tisíca obyvateľov, čo je viac ako má celý okres Medzilaborce dokopy.

https://e.infogram.com/5f05ad8a-3530-4b96-b2df-7b789aab4827?src=embed

„Vidím to na hasičských súťažiach,” zamyslí sa Jaroslav.

„Pred ôsmimi rokmi som dokázal postaviť tri ženské družstvá. Keď som vyhlásil poplach, k autu pribehlo desať chlapov. Teraz som
vďačný za posádku jeden vodič plus traja hasiči. Nie všetci, pravda, odišli, ale mnohí sa poženili a povydávali. Aj moje dve dcéry odišli z
obce, žijú a pracujú v Snine.”

Kam poslať deti do školy?

Starnúca populácia už nedokáže nahradiť tých, čo odišli. Vidno to aj na škôlkach. Za 20 rokov klesol počet materských škôl v regióne o
štvrtinu, zo 262 na 192, ukazuje štatistická ročenka Centra vedecko-technických informácií.

Samospráva musela zatvoriť aj školu v Zboji, školopovinných detí v obci už niet.

Podľa humánneho geografa Novotného bude zabezpečenie vzdelávania v budúcnosti ešte náročnejšie. Pri prudko klesajúcom počte detí
sa región bude musieť rozhodnúť – buď financovať malé školy s kvalifikovanými učiteľmi, alebo mať v celom okrese len niekoľko škôl a
zabezpečiť do nich dopravu detí.

Peter Tričák vníma úpadok miestneho školstva citlivo.

„Gymnázium v Medzilaborciach zlúčili so strednou odbornou školou a prakticky prestalo existovať. Je mi to ľúto. Navštevoval ho aj môj
otec, hneď vedľa našej triedy viselo tablo s jeho fotografiou. Škola vyprodukovala veľa šikovných ľudí. Väčšina mojich spolužiakov v
meste odišla do iných miest, ale aj do zahraničia,“ hovorí.

Svetlou výnimkou je Petrova spolužiačka, ktorá si v obci otvorila zubnú ambulanciu.

„Chodievam k nej z Prešova a som veľmi spokojný. Možno sa aj vďaka tejto a podobnej výnimke zmení pohľad ostatných na región, kde
sú mnohí lekári už v dôchodkovom veku a panuje obava, že ľudí nebude mať kto liečiť,“ vraví.

Ako vyžiť?

https://mediaboard.com/
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Z 19 najmenej rozvinutých okresov na Slovensku je 15 na východe krajiny. Keď sa región označí ako najmenej rozvinutý, malo by to
znamenať extra podporu od štátu. Realita je však neraz iná. Podľa analytika Michala Páleníka je podpora týchto okresov zo strany vlády
viac-menej symbolická.

Nedostatok pracovných príležitostí a nízke platy sa následne prejavujú v tom, že ľudia majú zo svojich príjmov problém vyžiť. Sú ohrození
chudobou.

Tá v posledných rokoch výrazne stúpla v celej krajine, no najviac je cítiť v Prešovskom kraji. Riziku chudoby je tu vystavených až 27,6
percenta obyvateľov - čo je o alarmujúcich desať percentuálnych bodov viac než je celoslovenský priemer.

ČÍM SA VYZNAČUJE MENEJ ROZVINUTÝ REGIÓN

Z ekonomického pohľadu je pre zaostávajúci región typická vysoká miera nezamestnanosti. Pohybuje sa na úrovni 1,35-násobku
priemeru Slovenska. Mnohí nezamestnaní majú nízke vzdelanie, sú poberateľmi dávok v hmotnej núdzi, patria medzi znevýhodnené
skupiny obyvateľov a na úradoch práce sú evidovaní dlhodobo.

Ešte horšie je to pri tých najhorších podobách chudoby – pri materiálnej a sociálnej deprivácii, v porovnaní so zvyškom krajiny je v kraji
dvojnásobná.

Znamená to, že domácnosti nemajú úspory, ktoré by im pomohli vysporiadať sa s nečakanými výdavkami, nemôžu si dovoliť cestovať na
dovolenku, nedokážu splácať úvery a dlhy, nemôžu si dovoliť kúpiť jedlo s mäsom a udržiavať primerané teplo v domácnosti.

„Chudoba a sociálne vylúčenie nie je len stav, že si niečo nemôžete dovoliť. V mnohých ohľadoch zužuje a obmedzuje autonómiu a
možnosti voľby nielen v oblasti spotreby, ale aj voľby životných dráh v budúcnosti,” vysvetľuje sociológ Gerbery.

https://e.infogram.com/e54ecec6-5521-4e45-badb-c5a9b1afbbbe?src=embedČakať na zmenu?

Nádejou pre Medzilaborsko by podľa Petra mohlo byť oživenie turizmu. „Bola by to cesta. Prírodu máme krásnu, turistov vieme nalákať. V
Poľsku to funguje, mohlo by aj u nás. No obce sa musia spojiť a ponúknuť turistovi program na viac dní,“ hovorí.

Cez sociálne siete sa snaží propagovať región, ukazovať, prečo sa tam oplatí prísť. Hrdo sa hlási k Rusínom.

„Kým v meste musí ísť človek za kultúrou, v obci príde kultúra za ním. V Čertižnom máme pamätnú izbu, knižnicu, prístup na internet,
voľne prístupné fitko, multifunkčné ihrisko, možnosti turistiky,“ vyratúva.

Nádejou pre menej rozvinuté regióny by mohol byť turizmus. (zdroj: Ilustrácia S.L. s Midjourney)

Toľko preferovaný turizmus v nádhernej prírode Národného parku Poloniny však podľa Jaroslava kraj „nespasí“.

„Ľudia nastavali v obci penzióny, návratnosť je 20 rokov. Turisti sa u nás nezdržia, len sa cez nás ´prevalia´. Idú do Novej Sedlice, vyjdú
na Kremenec, na Jarabú skalu. V penziónoch sa nevarí, chýbajú zážitkové atrakcie, ktoré by turistov v regióne zdržali,“ dopĺňa.

Turisti sa dnes do stanu nehrnú, potrebujú určitý komfort. No ľudia sú v Zboji odkázaní na studne a palivové drevo. V obci chýba
vodovod, kanalizácia, nie je zavedený plyn.

Hoci majú Zbojčania vodárenskú nádrž Starina doslova na dosah ruky, vodu z nej neberú. Až 24 obcí v okrese Snina nemá vodovod, 28
kanalizáciu.

„Ak chceme uvažovať o tom, že časť ľudí, ktorým to práca umožní, sa vráti alebo ostane žiť v svojom regióne, základná infraštruktúra od
vodovodu po kvalitné internetové pripojenie je takmer nevyhnutnou podmienkou,“ zdôrazňuje humánny geograf Novotný.

Prudko sa rozvíjajúce Poľsko a s Európskou úniou zblížená Ukrajina by sa mohli stať pre horný Zemplín obrovskou rozvojovou
príležitosťou, myslí si odborník.

Nevyhnutnou podmienkou sú však dobré cesty. Nedávno síce vláda zaradila vybudovanie diaľnice D1 v úseku Bidovce - štátna hranica s
Ukrajinou medzi strategické investície, ale stavať by sa malo začať až v roku 2028.

Prečo zostať?

Po hlbšom pohľade na región sa môže zdať, že nemá čo ponúknuť. Košičan Roland Noga však vidí jeho potenciál. Pred 25 rokmi sa
rozhodol opustiť metropolu východu a presťahovať sa do Oľky v Medzilaborskom okrese.

„Bolo to čarovné miesto. Neobývané drevenice, všetko zarastené, plno zvierat, sovy, orly, jelene. Skrátka, nejasná správa o konci sveta.
Magický a silný kraj,” vysvetľuje svoje rozhodnutie.

https://mediaboard.com/
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Ku „koncu sveta“ nemal rodinné väzby, spoznal ho cez priateľa, ktorý tam chodieval k babke.

Kúpil drevenicu a s partnerkou ju postupne premenili na domov. „Kúpil som ju za lacno, bola v žalostnom stave. Podpáľ ju, povedal mi
kamarát, keď ju videl. Neposlúchol som ho,“ hovorí.

Košičan Roland Noga žije v Oľke. (zdroj: Jana Otriová)

V drevenici si zriadil dielňu, vyrába remene, obojky, postroje, opasky, puzdrá, zvonce, opravuje konské sedlá. Chová kozy, hydinu a
kone, v záhrade pestuje rôzne druhy zeleniny. Malé gazdovstvo zabezpečuje Nogovcom sebestačnosť.

Aj on však naráža na realitu života v zaostávajúcom regióne – do Humenného musí cestovať 34 kilometrov, do Stropkova 30. Bez auta
by to nešlo. Internet funguje kolísavo, optický kábel sem nedotiahli.

Aj magický kraj sa za štvrťstoročie zmenil. „Lesy vyrúbali, zver zmizla, potoky vyschýnajú. Prichádzame o vodu, ľudia musia prehlbovať
studne,“ hovorí.

Pred rokmi sa z obavy zo znečistenia spodných vôd zapojil do združenia Aropaňe proti zámerom americkej ropnej spoločnosti ťažiť na
východe ropu a zemný plyn.

Roland svoje rozhodnutie spred štvrťstoročia neľutuje a stále ho pokladá za „dobré“, hoci priznáva, že si vie predstaviť, že by žil aj inde. V
meste však rozhodne nie. „Tu zhasnete svetlo a je tma. Žijeme na konci dediny, máme krásny priestor, les na dosah. Má to svoje výhody.
Aj nevýhody, ako všetko,“ uzatvára.

Text je súčasťou mediálnej série Slovensko nie je krajina pre slabších. V nej sa podrobne venujeme jednotlivým skupinám ľudí, ktoré u
nás ťahajú za kratší povraz. Špeciál vznikol v spolupráci s mediálnou iniciatívou Svet medzi riadkami, s podporou SlovakAid a Človeka v
ohrození.

Autor: Jana Otriová
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Päť rezortov, tri univerzity a dve nemocnice sa spojili pre modernizáciu vojenského zdravotníctva

29.01.25-19:53

Podpredseda vlády a minister obrany Robert Kaliňák dnes počas výjazdového rokovania vlády v Červenom Kláštore podpísal
Memorandum o spolupráci s ministerstvami zdravotníctva, školstva, výskumu, vývoja a mládeže, investícií, regionálneho rozvoja a
informatizácie a Úradom podpredsedu vlády SR pre Plán obnovy a odolnosti a znalostnú ekonomiku. Uvádza sa v tlačovej správe rezortu
obrany.

Podpis memoranda

Účastníci memoranda deklarujú pripravenosť spoločne participovať pri využití odborných kapacít, poznatkov a skúseností v oblasti svojich
pôsobností za účelom vytvorenia platformy pre vzájomnú spoluprácu v oblasti podpory, rozvoja a modernizácie Fakultnej nemocnice s
poliklinikou J. A. Reimana v Prešove a Ústrednej vojenskej nemocnice SNP v Ružomberku, ako aj vzdelávania a prípravy súčasných a
budúcich lekárov a ostatného zdravotníckeho personálu v systéme vojenského zdravotníctva.

Mohlo by vás zaujímať:

Memorandum v najbližších dňoch podpíšu aj rektori Prešovskej univerzity v Prešove, Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach,
Katolíckej univerzity v Ružomberku a riaditelia Fakultnej nemocnice J. A. Reimana v Prešove a Ústrednej vojenskej nemocnice SNP v
Ružomberku.

Zdroj: Ts/rezortobrany
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